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Beschiftigung im Strukturwandel
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1. Technischer Fortschritt als Wirtschaftsfaktor

Thomas Malthus (1766 -1834) ist in die Volkswirtschafts-
lehre als klassischer Pessimist eingegangen. Er hat die Wis-
senschaft vor ein seinerzeit unlésbares Problem gestellt: Er
meinte zu beweisen, dafl Wohlstand zu Bevélkerungswachs-
tum fithre und dieses wiederum zwangslédufig zu Nahrungs-
mittelknappheit, was den Wohlstand dann wieder in sein Ge-
genteil verkehre. Mit dieser These hat Malthus viele, teils
verheerende, Mifiverstindnisse und Fehlschliisse ausgelost.
Er ist inzwischen faktisch vielfach widerlegt worden, und
zwar vor allem durch den technischen Fortschritt, dessen Dy-
namik man sich damals noch nicht vorstellen konnte, da sie
sich erst in Ansitzen andeutete, sowie durch Instrumente wie
die Soziale Sicherung.

Inzwischen ist unumstritten, daB der technische Fortschritt
ein wesentlicher Wirtschafts-, Wohlstands- und Stabilitéts-
faktor ist. Dennoch ist der technische Fortschritt auf eine
neue Weise zum Problem geworden:

— sein negativer Einfluf} auf den Arbeitsmarkt und auf ma-
krodkonomische StromgréBen einerseits

— und sein teils negativer EinfluBl auf die Umwelt anderer-
seits.

Der folgende Beitrag will die Frage nach dem technischen
Fortschritt und dessen EinfluB auf die Wirtschaftstheorie und
-politik sowie nach méglichen Losungsoptionen stellen, wo-
bei vor allem die Fragen des Arbeitsmarktes im Vordergrund
stehen.

Technischer Fortschritt wird zumeist in einem Zuge ge-
nannt mit Strukturwandel. Zunéchst ist daher zu fragen, wo-
durch sich der ,Strukturwandel® auszeichnet.

2. Charakteristikum des Strukturwandels

»Strukturwandel“ beinhaltet, neben anderen sozialen und
gesellschaftlichen Umwalzungen, die hier jedoch nicht naher
untersucht werden, eine Verschiebung von Produktions- und
Nachfrageverhiltnissen, speziell der Faktoreinsitze und der
Arbeitsproduktivititen.

Eine Veranderung der Arbeitsproduktivitdt kann durch fol-
gende Entwicklungen erfolgen:

— durch Verinderung der Effizienz und Effektivitiat der Ar-
beit (Qualifizierung, Arbeitsumfeld und Arbeitsbedingun-
gen!, Logistik und Arbeitsorganisation),

— durch Verinderung der Nachfragestruktur (Verschiebung
der Nachfrage zwischen Sektoren unterschiedlicher Pro-
duktivitit und dadurch Beeinflussung der Gesamtproduk-
tivitat),

— gesamtwirtschaftlich generell durch Investition in arbeits-
sparende Techniken (Angebotswirkungen).

Arbeitsproduktivitit sei definiert als Bruttowertschépfung
je Erwerbstitigenstunde. Manche Wirtschaftssektoren verlie-
ren Beschiftigung im Rahmen des Strukturwandels, andere
gewinnen Beschiftigung. Beschiftigung ist nun weniger das
gesellschaftliche Problem als vielmehr sein genaues Gegen-
teil: die Arbeitslosigkeit.

Letztere ist jedoch noch von anderen Gréfien abhsngig als
erstere.

(1) Um mit der Beschaftigung zu beginnen: Beschéftigung
einer gegebenen Menge von angebotener Arbeit hingt neben

der Arbeitsproduktivitiat noch von einer anderen GroéBe ab:
von der Entwicklung der in der Volkswirtschaft nachgefrag-
ten Menge an Giitern und Diensten. Unterbeschéiftigung oder
Arbeitslosigkeit entsteht demnach durch das Auseinanderfal-
len der Entwicklung der Arbeitsproduktivitit und der nach-
gefragten Menge an Giitern und Diensten. Keynes sah, verein-
facht gesagt, die Nachfrage nach Investitionsgiitern vornehm-
lich als Trager der Beschaftigung und nicht als ,, Vernichter®
von Beschiftigung und leitete daraus eine Pflicht der Regie-
rungen ab, Nachfrageliicken bei diesen Giitern zu verhindern
bzw. auszufiillen. ,, Wenn der Staat die der Vermehrung dieser
Giiter gewidmete Gesamtmenge der Hilfsmittel und die
grundlegende Rate der Belohnung an ihre Besitzer bestimmen
kann, wird er alles erfiillt haben, was notwendig ist“? Die
Keynessche Theorie ist in vielen Landern in die Praxis umge-
setzt worden (in Deutschland u.a. im Rahmen des Stabilitéts-
gesetzes) und war auch tiber lange Zeit erfolgreich. Ihre Ablo-
sung, vor allem durch die sog. ,,Chicagoer Schule“, war weni-
ger eine Folge der Fehlerhaftigkeit der Theorie als vielmehr
eine Folge der Anderung ihrer Grundlagen. Keynes hat mit
einer stetigen (linearen) Entwicklung des technischen Fort-
schritts kalkuliert und nicht mit einer nicht-linearen, ge-
radezu exponentiellen, d.h. einer Art zweiter ,Industrieller
Revolution“ (siehe dazu spiter). Eine Fortsetzung der keyne-
sianischen Politik hatte bedeutet, genau das Gegenteil seiner
Zielsetzung zu erreichen, weil die zur Vollbeschaftigung not-
wendigen Wachstumsraten, zumindest mit Blick auf die Indu-
strielinder, nach dem bisherigen Muster nicht realisierbar
und auch nicht wiinschenswert sind. Damit soll jedoch, um
jeglichen MiBlverstindnissen vorzubeugen, nicht gesagt wer-
den, daB keine Notwendigkeit fiir eine Wachstums- und Be-
schiftigungspolitik besteht. Nur kann diese nicht mehr nach
dem zitierten keynesianischen Muster auf nationaler Ebene
erfolgen.

(2) Arbeitslosigkeit kann jedoch auch bei konstanter Be-
schiftigung oder sogar bei Zunahme der Zahl der Beschéftig-
ten entstehen: Namlich bei einer Zunahme des Angebots des
Produktionsfaktors Arbeit, entweder durch Zunahme der
Zahl der Arbeitnehmer oder aber durch Zunahme der Arbeits-
stunden je Arbeitnehmer (z.B. Uberstunden). Eine Zunahme
der Zahl der Arbeitnehmer kann selbst ein Element eines
Strukturwandels sein.

3. Strukturwandel und Beschdftigung

3.1 Die Entstehungsseite
des Bruttosozialprodukts (BSP):

3.1.1 Sektoral unterschiedliches Wachstum

Das Bruttoinlandsprodukt setzt sich auf der Entstehungs-
seite aus den Bruttowertschopfungen der verschiedenen Sek-
toren zusammen:

1 Der EinfluB der Arbeitsbedingungen (z.B. Arbeitszeiten
und Linge der Pausen) und des Arbeitsumfeldes auf die Pro-
duktivitat wird mitunter oft deshalb unterschitzt, weil die
Effekte zum Teil mittel- und langfristiger Art sind. Sie kénnen
sich mitunter erst nach Jahrzehnten positiv bzw. negativ aus-
wirken, z.B. in Form von Krankheit und Invaliditiat, dann
jedoch um so starker.

2 John Maynard Keynes: Allgemeine Theorie der Beschéfti-
gung, des Zinses und des Geldes. Darmstadt 1974, Seite 319.
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Y= (BL+BG+BH+BD+Bs+BP)—V+ U+E -

By, = Bruttowertschépfung Landwirtschaft

B¢ = Bruttowertschopfung warenproduzierendes
Gewerbe

By = Bruttowertschopfung Handel und Verkehr

Bp = Bruttowertschopfung Dienstleistungsunternehmen

Bg = Bruttowertschopfung Staat

Bp = Bruttowertschopfung Private Haushalte

V = Vorleistungen

U = Nichtabzugsfihige Umsatzsteuer

E = Einfuhrabgaben

Diese einzelnen Sektoren zeichnen sich durch sehr unter-
schiedliche Arbeitsproduktivitét und deren Entwicklung aus.

Verdnderungen der Zahl der Beschéftigten kénnen demzu-
folge

— nicht nur durch eine Verinderung der gesamtwirtschaftli-
chen Nachfrage

— oder durch eine interpersonelle Verteilung der angebote-
nen Arbeitsstunden erreicht werden, sondern auch

— durch eine Verschiebung der Nachfrage zwischen Sekto-
ren unterschiedlicher Arbeitsproduktivitit.

Fest steht, daBl gesamtwirtschaftlich die Entwicklung der
Arbeitsproduktivitiat mit zu den Beschiftigungseffekten bei-
tragen kann. Dieses erfolgte in vielen Industriestaaten durch
Wanderung von Nachfrage und Arbeitskriften in Bereiche
mit geringerem Wachstum der Arbeitsproduktivitit. Konkret
gesprochen: durch Abnahme der Beschiftigung in der Indu-
strieproduktion, wo gréBere Produktivititsgewinne zu ver-
zeichnen waren, und durch Zunahme im Bereich der Dienst-
leistungen, wo niedrigere Produktivititsgewinne herrschten.

3.1.2 Verdnderung des Angebots an Arbeit

Vollbeschiftigung bedeutet allgemein nicht Auslastung der
angebotenen Arbeitsstunden, sondern entgeltliche Beschafti-
gung der arbeitsuchenden Arbeitnehmer, was nicht das Glei-
che ist (Stichwort Arbeitszeitverlingerung, Schattenwirt-
schaft, Beschiftigung ohne soziale Sicherung und zu Nied-
rigstlshnen). Eine Verinderung der Menge des angebotenen
Faktors Arbeit wird dann nur erreicht durch

— Verédnderungen der Zahl der Personen im erwerbsfihigen
Alter (iiber die demographische Entwicklung oder Wande-
rungen),

— Anderung der Erwerbsquote (des Erwerbsverhalten),
— Anderung der tariflichen Arbeitszeiten,

— neue Arbeitsformen (z.B. tariflich vereinbarte Teilzeitar-
beit, Teilung von Arbeitsplétzen, zeitweises Aussetzen der
Arbeit etc.) und

— Abbau der Zahl der Uberstunden.

3.2 Die Verwendungs- und Verteilungsseite des BSP

Klassische Strategien gegen die Arbeitslosigkeit bzw. fiir
Vollbeschiftigung sehen vor:

— Erhohung der Investitionen durch Verbesserung der Rah-
menbedingungen,

— Konsolidierung der Staatshaushalte, was konkret Sen-
kung der 6ffentlichen Ausgaben bedeutet (S, siche unten),

— Senkung der Lohnkosten und Lohnnebenkosten.

Sowohl angebots- als auch nachfrageorientierte Wirt-
schaftspolitik haben letztlich ein und dasselbe Ziel: Stiarkung
der gesamtwirtschaftlichen Nachfrage. Die angebotsorien-
tierte Politik will durch Verbesserung des Klimas fiir Investi-
tionen und damit fiir Wettbewerbsfahigkeit Wachstum und
Beschiftigung erreichen, der nachfrageorientierte Ansatz
durch Starkung der privaten und 6ffentlichen Nachfrage.

Die gesamtgesellschaftliche Nachfrage setzt sich zusammen
aus:

Y=C+S+Ig+Ig+Iy+A-E

C = Privatem Verbrauch

S = Staatsverbrauch

I, = Ausriistungsinvestitionen
Ig = Bauinvestitionen

Iy = Vorratsverdnderungen

A = Ausfuhr

E = Einfuhr

Zunichst soll von den auBlenwirtschaftlichen Faktoren (A
und E) einmal abgesehen werden. Eine Steigerung von Staats-
verbrauch, privatem Verbrauch, Bauinvestitionen und Vor-
rathaltung (die nebenbei durch die Verbesserungen der Logi-
stik und durch Auslagerungen verringert werden) haben dann
alle den gleichen Effekt: Steigerung der Nachfrage. Ahnlich
verhilt es sich (vor allem, aber nicht nur) mit den Ausrii-
stungsinvestitionen. Hier ist jedoch zu unterscheiden:

(1) Ersatz vorhandener Investitionsgiiter durch Giiter glei-
cher Art und Technik. In diesem Fall ist die Wirkung wie
oben (praktisch das Gegenstiick zu den Abschreibungen).

(2) Ersatz vorhandener Investitionsgtiter durch bzw. Neuan-
schaffung von solchen hoherer Produktivitat. Hier muf3
man kurzfristige von langfristigen Wirkungen unterschei-
den:

* Kurzfristige Wirkung ist eine Zunahme der Nachfrage
nach Investitionsgiitern und damit eine Zunahme der
Beschiaftigung (siehe oben).

e Mittel- bis langfristige Wirkung ist jedoch unter sonst
gleichen Bedingungen ein Beschiftigungsabbau, denn

= jeglicher zusiatzliche Einsatz von Investitionsgii-
tern, die zu einer Erhéhung der Arbeitsproduktivi-
tat fithren, senkt unter sonst gleichen Bedingungen
die Beschaftigung.

= Ersatz vorhandener Investitionsgiiter durch solche,
die die Arbeitsproduktivitiat erhéhen, senkt eben-
falls unter sonst gleichen Bedingungen unmittelbar
die Beschiftigung.

Dieser Zusammenhang 148t sich durch folgende Formeln
ausdriicken:

C-pc+S+I1-pi=(Ap-D+a+(A;-e)+(K-1)+U

C = Konsum

p. = Preise fiir Konsumgiiter

S = Staatsnachfrage

I = Investition

p; = Preise fiir Investitionen

Ay = abhingige Arbeit in Stunden

l = Durchschnittlicher Stundenverdienst (Lohnniveau)
~a = Abschreibung

A = Unternehmertitigkeit in Stunden

e = Durchschnittseinkommen aus Unternehmertiitigkeit
K =angelegtes Kapital

r = Zinsniveau

U = Nicht abzugsfihige Umsatzsteuer

Falls @ nun ex post gleich I, kommt es ceteris paribus zu
einem Erhalt des Kapitalstocks. Bleibt die Menge und Quali-
tét der eingesetzten Produktionsfaktoren gleich, so ist das
BSP der folgenden Periode real (das heiit p und I bleiben
unveréndert) gleich dem der laufenden.

Kommt es zu einer zusitzlichen Investitionsnachfrage, so
hat das folgenden Effekt in der Bilanz der ersten Periode:

C-pc+S+(I+Al)-p;=
(Ap-l+AAy-D+a+Aa+(A;-e+AA; - e)
+(K-r+AK -1)+ U+ AU

Das BSP ist ceteris paribus genau um den Betrag, den die
zusitzliche Investitionsnachfrage darstellt (real, d.h. sie ver-
pufft nicht zum Teil in Preiserh6hungen), gestiegen. Der Ar-
beitseinsatz steigt entsprechend (rechte Seite der Gleichung).

Betrachtet man nun jedoch die folgende Periode (siehe Glei-
chung unten), so veréndert sich durch die zusitzlich getitigte
Investition die Situation.

Es handelt sich ja um einen im Vergleich zu der Vorperiode
vermehrten Einsatz von Kapital, somit nicht nur um einen
Ersatz von verbrauchtem Kapital (Abschreibungen) bei glei-
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chem Arbeitseinsatz (Ersatzinvestitionen hoherer Arbeits-
produktivitat haben insofern den gleichen Effekt wie zusétz-
liche Investitionen tiber die Abschreibungen hinaus).

Bei einem moglichen Szenario iiber die Entwicklung des
BSP kommt es darauf an, welchen Effekt auf die Arbeitspro-
duktivitat dieser zusétzliche Kapitaleinsatz hat (Faktor A, der
fiir den technischen Fortschritt steht),

A
wobei gilt: Y= f(? , K) (A = Arbeitseinsatz, K = Kapital).

= ist A kleiner als 1, so ist fiir die Erzeugung einer zusitzli-
chen Menge Giiter oder fiir den Ersatz verbrauchter Inve-
stitionsgiiter ein vergleichsweise hoherer Arbeitseinsatz
notwendig. Die relativen Kapitalstiickkosten sinken, die
relativen Lohnstiickkosten steigen.

= istAgleich 1, so bedeutet das unter der zusétzlichen Bedin-
gung, daB Unterbeschaftigung von Arbeitskraft herrscht,
eine Zunahme der Beschiftigung (keine Steigerung der
Produktivitdt sondern lediglich der Produktionsstitten
und des Outputs).

= Liegt A iiber 1, so bedeutet das im Prinzip, da} der gleiche
volkswirtschaftliche Output mit weniger Arbeitskréften
zustande kommt oder der Output bei gleicher Zahl von
Beschaftigten steigt, das heiit, die Arbeitsproduktivitit
zunimmt und die Produktionsfunktion, die in dieser Glei-
chung nicht zum Ausdruck kommt, veréndert wird. Denn
die Gleichung enthilt nur die Verwendung des BSP auf
der einen Seite und die Verteilung auf die (Entlohnung
der) Produktionsfaktoren und deren Abnutzung auf der
anderen. Die Lohnstiickkosten steigen.

Wichtigist, daB A quasi ein Divisor (der Nenner) des Einsat-
zes an Arbeitsstunden ist. Im Kern gibt es bei steigendem A
unter realen Bedingungen folgende Szenarien:

entweder

= die Struktur der rechten Seite der Gleichung 4ndert sich,
d.h., das Sozialprodukt bleibt konstant, das Volumen an
eingesetzter Arbeitskraft und die Entlohnung der Produk-
tionsfaktoren dndern sich dergestalt, daBl das Volumen an

A
eingesetzter Arbeitskraft sinkt Arbeitsvolumen = (—Ai)

und die Entlohnung der Produktionsfaktoren entsprechend
steigt:

A
C.pc+S+I.pi=(Tb)-(l+Al)+(a+Aa)

+A;-(e+Ae) + K- (r-Ar)+ U
oder
= die Struktur der Verwendungsseite des Sozialprodukts an-

dert sich dergestalt, dafl es zu einer steigenden realen
Nachfrage bei konstanter nominaler Nachfrage (d.h.sin-

>

kenden Preisen) kommt, wobei = Ay, das

heiBt, das Arbeitsvolumen entspricht dem der Vorpériode.

(C+AC) - (pe—Apc) + (S +AS) + (I+AlD) - (p; - Apy) =
(Ab+AAb

A

In beiden Féllen steigen die Realeinkommen (es sei denn
im ersten Fall steigen die Abschreibungen proportional zu A
oder im zweiten Fall steigen die Staatsausgaben proportional
zu A).

)-1+a+As-e+r+U

Kombinationen von beidem sind natiirlich denkbar,

= und zwar kommt es z.B. bei sinkendem Arbeitseinsatz zu
sinkenden Preisen auf der Verwendungsseite, das heif}t,
daB der Effekt von A weder auf der linken noch auf der
rechten Seite voll kompensiert wird, sondern erst durch
das Zusammenspiel von Verwendungs- und Verteilungs-
seite.

In jedem Fall ist zu betonen, daB es sich bei allen Szenarien
um ex-post Betrachtungen handelt. Wechselwirkungen, time

lags und Marktunvollkommenheiten sind hierbei zudem nicht
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beriicksichtigt, obwohl sie in der Realitit eine wesentliche
Rolle spielen (siehe unten).

Im ersten Fall beinhaltet das Szenario, dal Arbeitslosigkeit
entsteht oder die Arbeitszeit verkiirzt wird, beides bei kon-
stanter Lohnsumme, im zweiten Fall wird vorausgesetzt, dafl
die Produktion zunimmt, sich die sinkenden Stiickkosten in
den Preisen niederschlagen (was unter der Annahme eines
wettbewerblichen Marktes zu erwarten ist) und der Markt
die groBere Angebotsmenge aufnimmt.

Arbeitseinsatz bedeutet dabei jeweils die Zahl der zur Pro-
duktion eines bestimmten Sozialprodukts notwendigen Ar-
beitsstunden (und nicht Beschéftigung siehe oben).

Um den Effekt der Investition bewerten zu konnen, ist also
die Frage nach der Hohe des Faktors A wichtig. Je gréBer er
ist, desto grofier die Veridnderung der einzelnen Komponenten
der Gleichung, sollen beide Seiten wieder tibereinstimmen.
Man kénnte ihn auch den ,,Nachfragefaktor fiir Arbeit* unter
sonst gleichen Bedingungen nennen. Eine Entwicklung mit
Vollbeschiftigung findet nur statt, wenn A dem Wirtschafts-
wachstum entspricht.

Das Gleichgewicht des Prozesses wird dadurch gestéirt, da8

-sich A #ndert. In jedem Fall liegt es auf der Hand, daf} in

Zeiten eines dynamischen technischen Fortschritts A steigen
kann. Ist A nimlich nicht weitgehend konstant, wie es in der
Vergangenheit der Fall war, sondern wachst, so kommt quasi
in Form des sich wandelnden A eine weitere Dimension in die
Gleichung. Der Zusammenhang wird dreidimensional.

Das bedeutet, daB ein zuséatzlicher Anpassungsbedarf ent-
steht: Zu dem Anpassungsbedarf, der durch A selbst hervorge-
rufen wird, kommt der, der durch die sich &ndernde Steigung
der Entwicklungskurve entsteht. Jede neue Periode hat es mit
einem neuen A zu tun.

Periode 1:

C-pe+S+I1-p;=(Ap - Dr+a+(4s-e)+(K-1+U

Periode 2:

A
C,pc+s+1.pi=(-———)~(l+A1)+(a+Aa)
Ap

+As-(e+Ae)+ K-(r+Ar)+ U

Periode 3:

A+ AL
C~pc+S+I-p,~=(
b

)-(1+A1)+(a+Aa)

+A;-{e+Ae)+ K- (r+Arj+ U

Dadurch entstehen theoretisch stindig steigende Arbeits-
produktivititen. Blickt man jedoch auf die Zahlen, so fallt
auf, daf die Arbeitsproduktivititen in den letzten Jahren z.B.
in Deutschland nicht so stark gestiegen sind wie in der Ver-
gangenheit.

3.3 Ein gewandelter Produktivitats-
und Wachstumsbegriff

3.3.1 Produktivitdt

Zunichst ist noch ein weiterer Aspekt des technischen Fort-
schritts zu sehen. Er fiihrt nicht nur zu steigenden Arbeitspro-
duktivitdten, sondern auch zu neuen Produkten und Produkt-
verbesserungen(-verinderungen). Dieses fithrt zu zusétzli-
cher Nachfrage. Insofern erhélt das Szenario mit einer stei-
genden Nachfrage einen zusétzlichen Aspekt. Jedoch ist hier
zu sehen, daB sich auch die neuen Industrieprodukte mit Hilfe
neuer Produktionstechniken arbeitssparender und billiger
herstellen lassen, so dafl auch die neuen Qualitidten der Pro-
dukte und die daraus resultierende Nachfrage auf die Dauer
nicht den Produktivitdtsgewinn wettmachen, sondern allen-
falls (liber wachsende Investitions- und Entwicklungskosten)
verlangsamen kénnen (siehe auch die Entwicklung der Lohn-
stlickkosten und der Produktivitst seit 1980 in Deutschland,
Tab. 4).

Damit stellt sich die Frage nach dem Produktivitatsbegriff,
wie wir ihn kennen. Produktivitat ist definiert als Wertschop-
fung je Erwerbstitigenstunde. In dem Begriff ,, Wertschop-
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fung* liegt jedoch schon das Problem. ,Wert“ bedeutet , Be-
wertung“. Bewertung findet in Wirtschaftssystemen mit Prei-
sen an Markten statt. Anders ist es nicht mdéglich, die Produk-
tion zu messen, da sich diese nicht nur mengenmaiBig sondern
auch qualitativ und strukturell 4ndert. Produktivititsgewin-
ne wirken sich auf Lohne und auf Preise aus. Damit fiihrt
eine Produktivitdtssteigerung zwangslaufig auch zu einem

Sinken der (nominalen) Produktivitit, d.h. zu Produktverbes- -

serungen bei gleichem Preis bzw. zu neuen Produkten.

A
P=-—
Y
A
real: Pi=—
Y+ AY

A A

(Y+AY)-(p-Ap) Y
Untersucht man die drei Varianten, so ergeben sich folgende
Szenarien:

(1) Eine konstante Produktivitat bedeutet, daff das gleiche
Sozialprodukt immer mit der gleichen Zahl von Arbeits-
kréaften zustandekommt.

nominal: P, =

(2

~

Eine (reale) Zunahme der Produktivitit bedeutet, da ein
hoéheres Sozialprodukt mit dem gleichen Arbeitseinsatz
oder das gleiche Sozialprodukt mit einem geringeren Ar-
beitseinsatz erwirtschaftet werden kann.

3

~

Betrachtet man die Zusammenhinge unter Einbeziehung
der Preisentwicklung, so ergibt sich folgendes: Ein Sinken
der (nominalen) Produktivitit ergibt sich dann, wenn bei
Umsetzung des technischen Fortschritts und konstanter
Lohnsumme der Preis der produzierten Giiter sinkt. In
diesem Fall bleibt das BSP gleich, wenn der gesunkene
Preis multipliziert mit der gréBeren Menge denselben Um-
satz ergibt wie in der Vorperiode. Faktisch setzen sich
jedoch Preissenkungen immer nur mit Zeitverzégerung
durch. Soll es zu keinem Nachfrageausfall kommen, miis-
sen die Lohne entsprechend steigen. Steigende Léhne be-
deuten steigende Lohnstiickkosten. In diesem Fall kann
Vollbeschiaftigung nur durch Wachstum, und zwar entwe-
der durch Investition oder durch Konsum- bzw. Staats-
nachfrage erreicht werden. Die nach und nach in Folge
des Preiswettbewerbs sinkenden Preise tun ein Weiteres,
um zu einer zusétzlichen Nachfrage zu kommen. Dieses
war in der Vergangenheit immer der Fall. F4llt das Wachs-
tum nun jedoch geringer aus, kommt es zu Arbeitslosig-
keit. Nun wird die Entwicklung der Produktivitit jedoch
real und nicht nominal gemessen. Lohnkosten sind aus
betriebswirtschaftlicher Sicht jedoch immer nominal.
Hier stoflen mikro- und makroékonomische Sicht aufein-
ander.

Ein weiterer Aspekt entsteht dadurch, daf8l die gleiche Gii-
termenge zum gleichen Preis und bei gleicher Beschiftigung
produziert wird, jedoch mit héherem Wert. In diesem Fall
gibt es eine ,,versteckte“ Preissenkung, die in den Inflations-
raten nur schwer oder nicht wiedergegeben werden kann.
Autos sind zum Beispiel in den vergangen Jahrzehnten nicht
wesentlich billiger, eher teurer geworden, obwohl ihre Pro-
duktion wesentlich weniger Arbeitskrifte verlangt. Das liegt
daran, daBl Autos heute gegentiber frither wesentlich weiter-
entwickelt wurden. Eine Qualitatssteigerung schligt sich in
der Entwicklung der realen Produktivitit jedoch nicht immer
nieder, wie sollte sie auch. Sie fithrt jedoch zu einem Sozial-
produkt, das nicht quantitativ, sondern qualitativ wichst
(z.B. digitale Farbfernseher statt schwarzweiBle Rshrengeriite,
komfortablere und sicherere Autos, medizinisch-technische
und pharmakologische Heilungsmoéglichkeiten etc).

Auch finden Verschiebungen in den Konsumentenbudgets
statt. Neue, speziell auf technischem Fortschritt basierende
Produkte werden im Vergleich immer billiger, wohingegen
andere Produkte, speziell solche, die mehr Arbeit beinhalten,
relativ immer teurer werden. Das bedeutet, daf3 die gleiche
Zahl Arbeitnehmer in der gleichen Zeit ein Mehr an Wert
produziert, ohne da8 sich dieses in steigenden Umsitzen und
in steigenden Arbeitsproduktivititen niederschligt. Faktisch
steigt das Volkseinkommen qualitativ, vom Wert her, ohne
daB das BSP steigt. Aber wie will man wachsenden Wert
messen? Volkswirtschaftlich ist das solange kein Problem, wie

dem wertmifigen Zuwachs auf der linken Seite der obigen
Gleichung etwas auf der rechten Seite entspricht. Mehrwert
muB per definitionem eine Entlohnung haben. Diese Entloh-
nung kann nur darin bestehen, daf sie ebenso , versteckt” ist
wie die Produktivitétssteigerung. Das heiBit, da8 die Entloh-
nung der Produktionsfaktoren irgendwie zunimmt, jedoch
nominal und sogar real gleich bleibt. Wir haben es in diesem
Fall also mit einem ,,qualitativen* Wachstum, sogar bei Null-
wachstum, zu tun, ohne daB} sich dieses in der Volkswirt-
schaftlichen Gesamtrechnung niederschligt. Hierzu mul man
sich zunichst verdeutlichen, was ,,Nullwachstum“ bedeutet.
Es bedeutet ja keineswegs, daB nichts produziert wird. Es
bedeutet lediglich, dafl preisbereinigt ebensoviel produziert
wird wie in der Vorperiode. D.h. es kdnnen sich mindestens
ebenso viele Menschen einen neuen Kiihlschrank, ein neues
Auto, ein neues Investitionsgut kaufen, wie in der Vorperiode.
Nur daf} diese Giiter qualitativ besser oder zumindest neu
sind und/oder sogar weniger kosten, subjektiv mehr Nutzen
stiften.

Es kann aber auch eine Gesamtsicht des Konsumbudgets
vom Wert her geben dergestalt, dafl ein Teil des Budgets billi-
ger wird, was den anderen, verbleibenden Teil des Budgets
relativ teurer macht. (Jeder kann sich einen oder mehrere
Fernseher leisten, weil sie billiger werden, aber nicht jeder
kann sich Dienste leisten). Dieses ist das Pendant zu einer
Betrachtung einzelner Giiter auf volkswirtschaftlicher Ebene.
Werden in Folge die , teureren” Teile immer weniger nachge-
fragt, kommt es neben der Arbeitslosigkeit zu einer Deflation
und zu wachsenden Mengen an Produkten, die konsumiert
werden., Werden hingegen mehr Dienste (z.B. die Reparatur
von langerlebigen Konsumgiitern statt die Entsorgung) nach-
gefragt, steigt die Beschaftigung. Dazu ist jedoch eine Verin-
derung des Nachfrageverhaltens und der Preisstrukturen, ggf.
mit einer Senkung der Arbeitskosten, notwendig.

Dieses ,qualitative Wachstum* betrifft, und das ist das
Besondere, jedoch auch Investitionsgiiter und nicht nur Kon-
sumgliter, weshalb es sich auch in den Arbeitsproduktivititen
niederschligt, somit reale Konsequenzen hat und sich der
Kreis zu A und zu meBbaren volkswirtschaftlichen Grofen
schliefit.

Optimal wire, wenn es dazu kidme, dafi einerseits der tech-
nische Fortschritt sich durchsetzt und damit die Lebensquali-
tat hebt (z.B. Medizin, Umwelttechnik, Nahrungsmittelver-
sorgung, Entlastungen und mehr Sicherheit am Arbeitsplatz,
Kommunikation, Verkehr), es gleichzeitig jedoch zu einer
Verbesserung in der Arbeitswelt und zu einer geringeren Ar-
beitslosigkeit kdime, was ebenfalls zu einer Verbesserung der
Lebensqualitat fithrte. Alles dieses ist theoretisch gleichzeitig
zu erreichen.

3.3.2 Wachstum

Wenn das jedoch stimmt, dann bedeutet dieses, daB der
Wohlstand auch bei stagnierenden, ja sogar bei sinkenden
Einkommen pro Kopf zunimmt.

Hierzu soll zunachst der Begriff des Wachstums analysiert
werden, Wirtschaftswachstum setzt sich zusammen aus einer
Mengen- und einer Preiskomponente, Die Preiskomponente
wird dadurch neutralisiert, daB man reale und keine nomina-
len GréBen betrachtet, das heifit, indem der ermittelte Pro-
duktionswert bereinigt wird um die ermittelten Preissteige-
rungen. MaBstab fiir das Wirtschaftswachstum ist dann das
um die Preiskomponente bereinigte BSP.

Tabelle 1
Entwicklung 1960 bis 1990 nach Wirtschaftsbereichen

in jeweiligen| in Preisen
Preisen von 1991
Land- und Forstwirtschaft,

Fischerei 110,53 % 67,69 %
Produzierendes Gewerbe 483,79 % 113,53 %
Handel und Verkehr 519,30 % 177,66 %
Dienstleistungsunternehmen 1622,64 % 267,37%
Unternehmen zusammen 637,07% 161,33 %
Staat, private Haushalte und

private Organisationen 1 068,86 % 135,86 %
Alle Wirtschaftsbereiche 675,15 % 157,58 %
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Sinkt der Umsatz bestimmter Giiter aufgrund sinkender
Preise, so kann trotzdem ein realer Wachstumseffekt vorhan-
den sein. Umgekehrt fithren Preissteigerungen zu Umsatzzu-
wiachsen, die sich jedoch im realen Wachstum nicht nieder-
schlagen. Hier liegt auch ein Unterschied zwischen mikrotko-
nomischer und makroskonomischer Betrachtungsweise.

Alles das kann dazu fithren, daB8 der Wohlstand selbst bei
nominal stagnierendem BSP steigt. Vollbeschiftigung kann
unter diesen Umsténden durch stagnierende oder sogar sin-
kende Lohnstiickkosten erreicht werden, und zwar miissen
die Lohnstiickkosten bei Nullwachstum fast in dem Male
sinken, wie sich A auswirkt und ein quantitatives Wachstum
nicht stattfindet. Der Wachstumsbegriff andert sich zu einem
Jkontraktiven Wachstum®, vordergriindig ein Widerspruch
in sich. Das Problem, das in diesem Fall auftritt, ist nur, dafl
die o.g. Gleichung ins Ungleichgewicht gerit, es sei denn,
man betrachtet, entgegen dem oben Gesagten, ein A als Multi-
plikator und nicht als Divisor. Dieser Multiplikator sei y ge-
nannt.

C Pe+S+I-pi=(4p-7-1-A)+(a+Aa)
+A;-(e+Ae) + K- (r-Ar)+ U

Wie liee sich das begriinden? Es 148t sich begriinden da-
durch, daB man das qualitative Wachstum betrachtet und
nicht das quantitative. y wiirde in diesem Fall zum Ausdruck
bringen, daB der volkswirtschaftliche ,Wert® der Arbeit zu-
nimmt, das heift ein ,Mehrwert“ (nicht zu verwechseln mit
dem von Marx so bezeichneten Phinomen) mit dem gleichen
Arbeitseinsatz produziert wird, ohne daB es mehr Giiter sind
und die Giiter mehr kosten. Das heiit, die Gleichung &ndert
sich (entgegen dem oben Gesagten). Es sind schlicht andere
und ,bessere” Giiter (z.B. Computer statt Schreibmaschinen),
wobei sich die Preisstruktur zudem verschiebt. Denn hinter
den Sammelbegriffen ,Preise” fiir C und I steht der eigentli-
che Strukturwandel auf der Verwendungsseite des BSP (das

Pendant fiir die Verteilungs- und Entstehungsseite): der Wan-
del in der Bewertung und der Kosten der Giiter. Produkte,
die auf Massenfertigung beruhen, werden relativ immer billi-
ger, Produkte, die weniger rationalisierbar sind, werden rela-
tiv immer teurer. So sind die Preise im Bausektor seit 1980
um 57 % gestiegen, die Erzeugerpreise fiir gewerbliche Pro-
dukte jedoch nur um 28 %.

Dem kann begegnet werden, wenn die Léhne und Einkom-
men entsprechend sinken bzw. stagnieren.

Alternativen dazu sind:

= daB entweder Sozialleistungen abgebaut werden, das
heiBt, der Wohlstand der Beschiiftigten zu Lasten der Al-
ten, Kranken und sozial Schwachen exponential steigt,
oder

= die Arbeitslosigkeit rasant steigt oder

= ein enormes Wirtschaftswachstum notwendig ist, um Voll-
beschaftigung zu erreichen, was weder aus Umweltsicht
zu verantworten noch wiinschenswert ist.

Es bedeutet im Kern eine Veréinderung der bisherigen Stra-
tegien, fiir Gewerkschaften und fiir Arbeitgeber. Arbeitgeber
miissen Lohnstiickkosten begrenzen, um Arbeitspldtze zu er-
halten, und Gewerkschaften miissen daran interessiert sein,
Arbeitsplatze zu erhalten (nicht in dem MaBe wie frither
Lohnerhéhungen erzielen). Das hitte den positiven Effekt,
daB auch Dienste erschwinglich werden. Dieses erfordert ein
héheres Mafl an Kooperation.

3.4 Die Synthese

Was ist zuerst? Die Produktion oder die Nachfrage? Beides
findet gleichzeitig statt und unterliegt Wechselwirkungen.
Dabher ist es miifig zu fragen, was zuerst sein muf. Wohl ist

Tabelle 2

Ubersicht iiber einige Entwicklungstendenzen und Beispiele ihrer moéglichen Auswirkungen

tigung

tatigkeit

Entwicklungs- Beschreibung Auswirkung auf die
Variable tendenz der Auswirkung kurzfristige Konsequenz | Wettbewerbsfihigkeit
Konsumgiiterpreise | Sinkende Preise * steigende Kaufkraft, » Zunahme des Konsums | ® Verbesserung der

o steigende Nachfrage,
» steigende Beschaf-

¢ sinkende Gewinne,
e sinkende Investitions-

oder des Sparens.
® Zunahme der Umwelt-
probleme

Wettbewerbsfihigkeit,
jedoch Verlangsamung
des Strukturwandels
via Weltmarkt

Preise fiir Dienste Sinkende Preise

« steigende Kaufkraft,
¢ steigende Nachfrage,
» steigende Beschif-

¢ Hohere Beschaftigung | » neutral

e Zunahme der Dienste

tigung
Léhne Sinkende Lohne | ¢ sinkende Kaufkraft, ¢ Abnahme des Konsums | ® Verbesserung der
und Einkommen | ¢ sinkende Nachfrage, * Zunahme der Investi- Wettbewerbstihigkeit
* steigende Beschafti- tionen
gung, jedoch nicht » moderate Zunahme der
proportional (Kosten Beschiftigung
der Arbeitsplitze,
Lohnnebenkosten)
» kurzfristig steigende
Gewinne
Staatsausgaben Sinkende e Sinkende Einkommen | ¢ sinkende Abgaben- » Verbesserung der
Staatsausgaben der Staatsbediensteten | quote, Wettbewerbsfihigkeit
oder ¢ Verbessserung der
¢ sinkende Beschifti- Konsumbudgets
gung im Staatsdienst * geringere soziale
oder Gerechtigkeit
e weniger 6ffentliche
Leistungen oder
e weniger Transfers
Investitionen Sinkende » weniger Rationalisie- | » Arbeitsmarkt, ¢ Verschlechterung der
Investitionen rungsinvestitionen, ¢ Aullenhandel, Wettbewerbsfshigkeit

¢ geringere Umsetzung
der Optionen des tech-
nischen Fortschritts

¢ Lebensqualitat
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entscheidend, daB es stattfindet und die Beteiligten es tun,
ohne stindig gezwungen zu werden, dariiber nachzudenken
warum sie es tun.

Wir haben zwei Szenarien:

(1) ein Szenario mit steigendem A und steigender Produktivi-
tat, was steigende Wertschépfung pro Erwerbstitigen-
stunde und steigende Lohne bedeutet (zunehmendes
quantitatives Wachstum).

(2) Das andere Szenario sieht ein qualitatives Wachstum (y)
mit sinkenden, jedoch ,wertméBig* steigenden Léhnen,
allerdings mit anderer Kaufkraftstruktur (Dienste wer-
den relativ teurer), bei konstanten durchschnittlichen
oder gar sinkenden Preisen vor.

Kombiniert man beide Szenarien, so bleibt im Optimalfall
als Synthese:

= ein Wachstum des BSP,
= eine steigende Produktivitit und

= eine im Optimalfall unverénderte Beschiftigung, nur bei
stagnierenden, unter Umsténden sinkenden Lohnstiickko-
sten.

Faktisch lassen sich beide eingangs genannten Szenarien
also kaum voneinander trennen. Der Unterschied zu frither
sind das stark steigende A, das (noch) dem ProzeB , vorher-
lauft“, sowie die wachsenden Umweltprobleme.

4. Die Situation in Deutschland

Strukturwandel kann, wie oben gesehen, auch bedeuten:
Verdnderung der Zahl der Arbeitskrafte, und zwar entweder

durch Wandel der Struktur der Bevoélkerung und/oder Ver-
haltensanderungen (Erwerbsquote) Grafik 1 und Tabelle 3
zeigen die Verdnderung einiger Kennzahlen seit 1970.

In den vergangenen Jahren ist es einerseits zu einer Zunah~
me der Zahl der Arbeitskrafte gekommen. Auch ist die Er-
werbsquote gestiegen und die Zahl der Uberstunden ist auf
einem hohen Niveau. Gleichzeitig kann es jedoch zu einer
deutlichen Reduzierung der Wochenarbeitszeit kommen.

Es wird deutlich, wie sehr die Entwicklung am Arbeits-
markt von Bevolkerungs(struktur)verinderungen beeinfluBit
wurde. Gleichzeitig ist es zu Steigerungen der Produktion
und in einigen Sektoren zu Produktivititszuwéchsen gekom-
men. Dennoch ist im gleichen Zeitraum eine Zunahme der
Beschiéftigten zu verzeichnen.

Tabelle 3

Entwicklung einzelner Kennzahlen 1970, 1980, 1990, 1993
(jeweils alte Bundeslinder)

1.970 1.980 1.990 1.993 Zusammen
Arbeitslose |+ 739.900(+ 994.247}1+ 387.202(+ 2.121.349
Bevolkerung |+ 887.000(+ 1.716.000 |+ 2.035.234 [+ 4.638.234
Erwerbs-

personen +1.131.000]+ 2.388.000 |+ 1.546.000 | + 5.065.000
Beschiftigte |+ 1.651.000 |+ 1.591.000 |+ 118.000{+ 3.360.000
Bevolkerung

15-65 +2.341.508 [+ 2.507.970 | + 1.333.421 [+ 6.182.899

Quelle: Statistisches Jahrbuch

+3.000.000

+2.500.000

+2.000.000 | B Arbeitslose ‘
Bevolkerung ‘

+1.500.000 O Erwerbspersonen |
OBevolkerung 15- 65 ‘

+1.000.000

+500.000+

1970

1980

1990

1993

Gratfik 1: Verdnderung einzelner Kennzahlen im Entwicklungsbereich

(jeweils Zunahme im Vergleich zum vorangegangenen Zeitpunkt; 1970 = Ausgangspunkt [in Mio])

Parallel zu der Produktivitéatssteigerung und den demogra-
phischen Veranderungen fand offenbar eine Verlagerung von
Produktion und Nachfrage in Sektoren mit geringem Produk-
tivitatsgewinn statt (Handel und Dienstleistungen, siehe Gra-
fik 2).

Weder das erste noch das zweite der 0.g. Szenarien entspre-
chen also der heutigen Entwicklung. Diese ist gekennzeichnet
durch:
= steigende Arbeitslosigkeit,

=> weiterhin, wenn auch moderat, steigende Preise (sieht man

von der Entwicklung im Rahmen der Wiedervereinigung
ab),

sinkende Steigerungsraten beim Sozialprodukt,

Lt

einen schwankenden, zuletzt leicht sinkenden Anteil der
Einkommen aus unselbstidndiger Arbeit am Volkseinkom-
men

4

seit 1980 sinkende Lohnstiickkosten,

= im langjahrigen Trend sinkende Zunahme der Produktivi-
tit je Erwerbstatigenstunde.

i
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Grafik 2: Entwicklung der Anteile der Wirtschaftsbereiche an der Beschaftigung
Tabelle 4
Kennzahlen zur Entwicklung in Deutschland
durch- Preisindex
BIP in schnitt- fiir durch-
Preisen liche Lebens- schnitt-
Arbeits- von Steigerung Wachs- haltung liche
Jahr | Lohnguote | Arbeitslose | losenquote 1991 in % tumsrate 1991 = 100 | Steigerung
1950 58,2 1.869,0 11 % 426,7
1960 59,8 271,0 1,30% 1.000,0 134,4 % 8,9% 0,67
1970 68,0 149,0 0,70 % 1.543,2 54,3 % 4.4 % 45,5 1,14
©1980 75,8 889,0 3,80% 2.018,0 30,8% 2,7 % 74,6 3,17
1990 69,6 1.883,0 7,20% 2.520,4 24,9 % 2,2% 96,5 2,39
1993 74,2 3.419,0 9,80 % 2.883,6 4,2% 1,2% 109,1 4,2
1994 72,6 3.698,0 10,60 % 2.966,2 2,0 % 2,9% 112,8 2,7
1995 71,6 3.612,0 10,40 % 3.023,4 1,9% 114,8 1,8
Tabelle 5
Bruttowertschopfung je Erwerbstiitigen (1970 = 100)
1970 1980 1990 1993
Land- und Forstwirtschaft, Fischerei 100 % 187 % 342% 378%
Energiewirtschaft, Wasserversorgung, Bergbau 100 % 141 % 164 % 179%
Verarbeitendes Gewerbe 100 % 136 % 163 % 166 %
Baugewerbe 100 % 122 % 135% 146 %
Handel 100 % 116 % 133% 129 %
Verkehr, Nachrichtentibermittlung 100 % 138 % 188 % 201 %
Kreditinstitute, Versicherungsgewerbe 100 % 127 % 152 % 157%
Dienstleistungen 100 % 106 % 133% 138%
Organisationen ohne Erwerbscharakter 100 % 125% 140 % 140%
Gebietskorperschaften, Sozialversicherung 100 % 116 % 124 % 132%
Tabelle 6
Entwicklung der Beschiiftigung auf der Basis des BIP von 1970 (1970 = 100)
1970 1980 1990 1993
Land- und Forstwirtschaft, Fischerei 100 % 66 % 48 % 39% .
Energiewirtschaft, Wasserversorgung, Bergbau 100 % 67 % 50 % 45 %
Verarbeitendes Gewerbe 100% 69 % 53 % 47%
Baugewerbe 100% 1% 49 % 48%
Handel 100 % 93 % 81% 83 %
Verkehr, Nachrichtentibermittlung 100 % 82 % 68 % 66 %
Kreditinstitute, Versicherungsgewerbe 100 % 100 % 97 % 102 %
Dienstleistungen 100 % 121% 126 % 135%
Organisationen ohne Erwerbscharakter 100 % 94 % 92 % 99 %
Gebietskorperschaften, Sozialversicherung 100 % 91% 77 % 72 %

Sozialer Fortschritt 9-10/97




202 Wirtschaft

Tabelle 7
Selbstindige und mithelfende Familienangehérige auf der Basis des BIP von 1970 (1970 = 100)

1970 1980 1990 1993
Land- und Forstwirtschaft, Fischerei 100 % 45 % 23% 20 %
Energiewirtschaft, Wasserversorgung, Bergbau 100 % 77 % 61% 59 %
Verarbeitendes Gewerbe 100 % 53 % 37 % 39%
Baugewerbe 100 % 65 % 49% 46 %
Handel 100 % 58 % 51 % 50 %
Verkehr, Nachrichtentibermittlung 100 % 71% 59 % 60 %
Kreditinstitute, Versicherungsgewerbe 100 % 125 % 124 % 119 %
Dienstleistungen 100 % 1% 74 % 80 %
Organisationen ohne Erwerbscharakter 100% 33% 0% 0%
Gebietskorperschaften, Sozialversicherung

Es fand folgendes statt:

(C+AC) - (pe+Ape) + (S +AS) + (I+ AD - (p; + Apy) =
Ay - AL
(_I_A__E).(l+Al)+(a+Aa)+As.(e+Ae)+K.(r+A,.)+U
b

Die Produktivititsgewinne wurden zum Teil durch Zunah-
me der Dienstleistungen AAp. aber auch durch langsam sin-
kende Lohnstiickkosten aufgefangen (sieche oben). Wie sich
die strukturelle Entwicklung der Preise vollzogen hat, 148t
sich aus der Gleichung nicht voll ersehen. Der Preisindex fiir
die Lebenshaltung hat sich leicht erhht, vor allem im Zuge
der Wiedervereinigung Deutschlands, ist jedoch inzwischen
wieder gesunken. Tendenziell haben sich die héheren Preis-
steigerungsraten der 80er Jahre abgeflacht. Dennoch macht
die Preissteigerung in manchen Bereichen offenbar noch die
Preissenkungen in den Bereichen, in denen sich neue Techno-
logien auswirken, wett. Wie die Bundesbank es ausdriickte:

-der ,Inflator ist noch hoher als der Deflator®.

Die oben gezeigten Szenarien bilden nun zunichst nur eine
geschlossene Wirtschaft ab. Im Folgenden ist zu untersuchen,
wie sich die Szenarien in einer offenen Wirtschaft darstellen.

5. Globale Effekte des technischen Fortschritts
5.1 Allgemeine Tendenzen

Folgende Tendenzen sind zu beobachten:

— die demographische Entwicklung in nahezu allen Indu-
striestaaten wird (wiederum unter sonst gleichen Bedin-
gungen) die Erwerbsquoten senken und die Nachfrage
nach Arbeitskriften steigern. Allerdings besteht ein Trend
zu einer Ausweitung der Erwerbsbeteiligung (vor allem
von Frauen), und eine Intensivierung und Verlangerung
der (Lebens-)Arbeitszeiten wird diskutiert, was dem ge-
nannten Effekt zum Teil entgegenwirkt,

— Gleichzeitig kann die demographische Entwicklung eine
Verlagerung der Produktion in Sektoren mit niedriger Ar-
beitsproduktivitat (Dienstleistungen wie Gesundheitswe-
sen, Pflege, hauswirtschaftliche Versorgung etc.) bewir-
ken, vorausgesetzt eine entsprechende Kaufkraft ist vor-
handen.

— Der Bedarf an Gilitern und Diensten rund um die Welt ist
bei weitem nicht, noch nicht einmal was Basisbediirfnisse
anbelangt, gedeckt. Kénnte hier alle potentiell vorhandene
Nachfrage, sowohl im Investitions~ als auch im Konsum-
bereich, gestillt werden, wiirde das einen enormen Nach-
frageschub bedeuten. Voraussetzung ist allerdings wieder-
um das Vorhandensein von Kaufkraft.

— Der Investitionsbedarf im Energiebereich und im Umwelt-
schutz, insbesondere wenn man den zuvor genannten
Punkt akzeptiert, ist weltweit enorm. Kommt es hier zu
einer Umorientierung in der Prioritatensetzung in den Pri-
vathaushalten bzw. einer Ausstattung dieser potentiellen
Nachfrage mit Kapital und Kaufkraft, wiirde das einen
weiteren Nachfrageschub bedeuten.

— Die Zunahme der Weltbevilkerung wird eine drastische
Zunahme der Nachfrage, zunichst im Bereich der Nah-
rungsmittelversorgung, dann aber auch in anderen Berei-
chennach sich ziehen. Will man hier eine Umweltkatastro-
phe verhindern, so sind massive Investitionen in umwelt-

schonende und energiesparende Produktionsmethoden,
neben solchen in die soziale Sicherung, notwendig.

— Gleichzeitig geht in den Industrienationen die Tendenz
ungebrochen hin zu kiirzeren Arbeitszeiten, was gesamt-
gesellschaftlich auch das Arbeitsangebot reduziert.

Im Ubrigen gelten im WeltmaBstab die Gleichungen, die
oben fiir die nationalen Okonomien entwickelt wurden. Mit
einer Ausnahme: der Faktor ! spielt offenbar eine wesentlich
groflere Rolle. Da es weltweit weder tiberall Tarifvertrige
noch soziale Sicherung gibt, kann der offene Weltmarkt ver-
bunden mit einem Technologie- und Know How-Transfer
zwar zu einerseits sinkenden Preisen und Einkommen in den
Industrieldndern, aber auch zu verschirften Armutsproble-
men in den Lindern ohne Tarifstrukturen und soziale Siche-
rung fithren — ein System kommunizierender Réhren.

5.2 Strategien

5.2.1 Abbau von Handelsschranken
versus Marktunvollkommenheiten

Weltweit geht der Trend in Richtung Aufhebung der Han-
delsschranken. Handelsschranken sind nichts anderes als
Marktunvollkommenheiten. Marktunvollkommenheiten ha-
ben zwei Seiten: ‘

— sie mindern den Lebensstandard, weil sie vorhandene In-
novationen nicht umsetzen und tendenziell zu Knapphei-
ten und/oder hohen Preisen fithren. Zusétzlich fiithren sie
zu schwer aufholbaren Technologieriicksténden;

— sie erhalten andererseits bestehende Strukturen und kén-
nen Arbeitslosigkeit unter anderem unter Verlusten beim
sonstigen Lebensstandard vermeiden, bei offenen Méarkten
jedoch nur temporéar. Bestes Beispiel fiir diese Zusammen-
héange sind die ehemaligen Staatshandelsldnder.

Ein Abbau von Handelsschranken und Marktunvollkom-
menheiten fithrt zunéachst zu einer Verbesserung fiir die Ver-
breitung und den Einsatz der Moglichkeiten der Innovation.
Voraussetzung ist hierbei, dafl es Moglichkeiten der Innova-
tion, also neue Erkenntnisse, Verfahren und Technologien
gibt. Und hier steht auBer Zweifel: Die letzten Jahrzehnte
haben, ausgehend u.a. von den Investitionen in Verteidigungs-
und Raumfahrttechnik, einen deutlichen Schub an Innova-
tionspotential gebracht. Dieses kann nach dem oben Gesagten
zunéchst, wie sich empirisch gezeigt hat, deutliche Verinde-
rung in der Beschiftigung bedeuten.

Dieses wird jedoch auf Dauer nicht durchzuhalten sein. In
freien Gesellschaften werden eine stiandig wachsende Unter-
beschaftigung, ein wachsender Druck durch den Wandel, so-
wohl auf die Beschiftigten als auch auf die Gesellschaften
als Ganzes, und Armut nicht hingenommen werden. Das be-
deutet konkret:

— Es muB ein Korrektiv fiir die Auswirkungen des techni-
schen Fortschritts und fiir die Intensivierung des Wettbe-
werbs geben. Dieses kann allenfalls voriibergehend in
Handelsschranken bestehen, speziell dort, wo es keinen
wirksamen sozialen Dialog, aber auch noch keine Voraus-
setzungen fiir funktionierende Markte gibt.

— parallel, so die These, ist daher in globale Kooperations-
strukturen zu investieren.
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Weder Handelsschranken noch der Abbau von diesen allein
konnen offenbar das Beschiftigungsproblem lésen. Es stellt
sich also die Frage nach weiteren flankierenden Tendenzen
und MafBnahmen.

5.2.2 Kombination von Entwicklungstrends

Faft man das Gesagte zusammen, so wird es im Kern darauf
ankommen, die gegenliufigen Strémungen zu kombinieren:

— die Tendenzen zum Beschéftigungsabbau auf der einen
Seite und

— die Tendenzen zur Zunahme der Beschiftigung auf der
anderen Seite,

— und zwar dergestalt, dal unter Wahrung okologischer
Notwendigkeiten die Weltwirtschaft wachst und der allge-
meine Lebensstandard steigt.

Dieses wird jedoch an einige Voraussetzungen gekniipft
sein, z.B.:

— Zusitzliche Beschiftigung resultiert aus zusitzlicher
Nachfrage.

— Eine stabile gesamtwirtschaftliche Nachfrage resultiert
aus entsprechenden Einkommen.

— Dieses wiederum hingt ab von einer Infrastruktur, tarifli-
chen Verhandlungsstrukturen, sozialer Sicherung, einem
funktionierenden Ausbildungssystem ete.

Diese Voraussetzungen sind in vielen betroffenen Léndern
nicht gegeben. Es wird also darauf ankommen, diesen ,,gordi-
schen Knoten“ zu zerschlagen.

5.2.3 In den Lindern mit geringem Wohlstand

Es zeichnen sich einige Handlungsoptionen ab:

(1) Solidarmechanismen zwischen Menschen, Regionen und
Lindern der Erde, z.B. durch Verinderung der Leistungs-
bilanz in den Industrienationen in Form von Zunahme
der Ubertragungen an das Ausland ohne gleichzeitige Zu-
nahme von Forderungen an das Ausland, z.T., aber nicht
notwendigerweise, bei gleichzeitiger Zunahme der Aus-
fuhren und/oder Dienste (nur falls mit den Fondsgeldern
Auftrige an die Geberstaaten vergeben werden. Modell
Struktur- und Sozialfonds). Derzeit werden zumeist Gel-
der nur auf auf dem Kreditwege vergeben, zumeist kombi-
niert mit einer marktnahen Verzinsung. Ein erster Schritt
in einie neue Richtung war der BeschluB vieler Industrie-
lander, den Entwicklungslédndern einen Teil der Schulden
zu erlassen.

Durch Solidarmechanismen kénnten die Standortbedin-
gungen und die sozialen Voraussetzungen verbessert wer-
den. Hierzu konnte auch die Entwicklung von Sozialer
Sicherung durch freiwillige Teilnahme an weltumspan-
nenden Solidarmechanismen beim Aufbau und der Ent-
wicklung von Sozialversicherungs- und Mindestsiche-
rungssystemen gehoren. Dieses wiirde aufbauen auf der
Erfiillung von

— Pflichten (friedliche Teilnahme am Wirtschaftsleben,
MaBnahmen zur Verhinderung von Umweltschéden,
MaBnahmen zum Schutz der Schwicheren, der Ver-
hinderung von Armut, Manahmen zur Verhinderung
der Notwendigkeit der Inanspruchnahme von Leistun-
gen (Pravention), Wahrung der Subsidiaritat)

und dem Erwerb von

— Rechten (vor allem Recht auf ein menschenwiirdiges
Leben und damit verbunden Recht auf Solidaritat im
Falle von Krankheit, Invaliditit, Alter, Mutterschaft,
Arbeitslosigkeit und Armut).

(2) Aufbau von Produktionskapazititen und Entwicklung
von Miarkten durch Investitionen (langfristiger Kapital-
verkehr) und gleichzeitig der Forderungen (kurzfristiger
Kapitalverkehr) in der Kapitalbilanz (Standortwettbe-
werb), wobei es sich hierbei um eine angebotsorientierte
Variante handelt, das heifit um eine Unterstiitzung des
Wandels durch Forderung von Produktivitat und Techno-
logie in den betroffenen Landern. Hierbei ist jedoch aus
Sicht aller Lander wichtig, daB dieses nicht zu Lasten der
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Gesamtbevolkerung, insbesondere in den Entwicklungs-
ldandern, geht, sondern vielmehr zur Verbesserung der Le-
benssituationen beitrigt und daB} die betroffenen Liénder
zu sozialen Bedingungen am Welthandel teilnehmen kén-
nen,

(3) Know how-Transfer (Zunahme der Dienstleistungen und
gleichzeitig der Ubertragungen an das Ausland). Vorteil
wire, daBl die betroffenen Linder dadurch tiber modernes
Know how verfiigen. Nachteil ist, daB sie damit alleine
nichts anfangen kénnen, wenn sie nicht gleichzeitig tiber
Kapital verfiigen (siehe 2).

Alle diese MaBnahme funktionieren nur, wenn die betroffe-
nen Lander Absatzmirkte erschlieBen, d.h. daB sie

— die Moglichkeit erhalten, am Welthandel gleichberechtigt
teilzunehmen (allein schon um Devisen zu erwirtschaften,
mit Hilfe derer mittelfristig ohne fremde Hilfe Investi-
tionsgiiter gekauft werden kénnen) und/oder

— eine tragfihige Binnennachfrage entwickeln (Stichwort
Lohn- und Tarifbedingungen, soziale Sicherung).

Sie hitten dann den Effekt, daB das Weltsozialprodukt zu-
niahme. Der Beschiftigungseffekt und dessen weltweite Ver-
teilung ist jedoch unterschiedlich zu beurteilen. Dieser hdngt
nicht nur davon ab, ob das Modell , Strukturfonds“, das Mo-
dell ,Know how-Transfer*, das Modell ,soziale Sicherung*
oder das Modell ,,Standortwettbewerb” Anwendung findet
und wie ggf. eine Mischung aussehen konnte, sondern auch
davon, welche Sektoren sich wie entwickeln und ob es einen
freien Welthandel gibt.

In jedem Fall wiren

— mit jedem Modell der weltweite Ausbau sozialer Siche-
rungs-und Solidarinstrumente, speziell der Mindestsiche-
rung in allen Lindern zu verbinden, u.a. da sonst keine
tragfahige Basis fiir die Entwicklung, weder in den Ent-
wicklungslidndern noch in den Industrieldndern, vorhan-
den ist und soziale Probleme zu erwarten sind;

— bei Zunahme des Wirtschaftswachstums Investitionen in
umwelt- und energieschonende Verfahren und Produkte
bzw. deren Recycling zu foérdern.

5.2.4 In den Industrieregionen der Erde

Hauptproblem ist hier die Beschaftigung, neben den Um-
weltproblemen. Wie oben gezeigt, wird es kaum zu erwarten
und auch nicht wiinschenswert sein, da8 sich die Produktivi-
tatsfortschritte alleine in der Zunahme der Nachfrage nach
Industriegiitern in den Industrielandern niederschlagen.

Eine massive Zunahme der Transfers wird andererseits po-
litisch nur schwer hingenommen werden. Will man die Zu-
nahme der Transferzahlungen einerseits dampfen und Ar-
mutsprobleme andererseits verhindern, gibt es

(1) den Weg der Umorganisation der Arbeit. Hierzu gibt es
verschiedene Elemente:

— dasModell Mindestsicherung, das vorsieht, jedem Biir-
ger ein (ggf. altersabhéingiges) Mindesteinkommen zu
gewihren, Zusatzliches Einkommen wird ohne Aus-
nahme Steuern und Sozialbeitrigen unterworfen. An-
dere Sozialleistungen werden entsprechend auf einen
kleineren, teils beitragsabhingigen, Teil reduziert.

— das Modell ,Arbeitszeitverkiirzung“, in dem die gesell-
schaftliche Arbeitszeit allgemein so lange verktirzt
wird (sei es durch Verringerung der Wochenarbeits-
zeit, der Lebensarbeitszeit, durch betriebliche Ausbil-
dung, durch Teilzeitarbeit etc.), bis man dem Ziel der
Vollbeschaftigung ausreichend nahe kommt. Nachteil
dieses Modells, speziell der Verktirzung der Wochenar-
beitszeit, ist, daB die steigenden gesellschaftlichen und
individuellen Kosten qualifizierter Ausbildungen, die
zudem immer schneller veralten, entweder nicht amor-
tisiert werden konnen oder aber auf anderen Wegen
Druck auf den Arbeitsmarkt erzeugen.

(2) das Modell der Verbilligung der weniger qualifizierten
Arbeit, was Investitionen in Aus- und Fortbildung not-
wendig macht, um Chancengleichheit zu wahren und mit
dem Ziel sozialer Ausgewogenheit in Konflikt stehen
kann, da die Renditen der Investitionsmittel weltweit in
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Konkurrenz stehen. Daher wire in diesem Fall eine deut-
lich wachsende Beteiligung aller Menschen am Kapital
bzw. an seinen Renditen oder eine weltweit dhnliche Be-
steuerung der Renditen notwendig.

(3) den Weg der Wachstums, speziell der Entwicklung be-
schaftigungsintensiver Sektoren wie den Dienstleistungs-
sektor (einschlieBlich Bau und Handwerk). Will man ver-
hindern, dafl dieses zu sozial nicht hinnehmbaren Bedin-
gungen (Stichwort: Arbeitsstellen mit Einkommen am
Existenzminimum oder darunter und ohne soziale Siche-
rung) geschieht, ist die Frage zu 16sen, wie man fiir solche
Dienste, fiir die ohne Zweifel ein Bedarf besteht, entspre-
chende Rahmenbedingungen und eine entsprechende
Nachfrage (Finanzierbarkeit) férdern will. Das setzt eine
allgemein moderate Entwicklung der Lohne, Gehilter
und Einkommen (siehe oben) voraus.

Allgemein stellt sich, speziell in alternden Gesellschaften,
die Frage einer breiteren Beteiligung der Biirger am Kapital.
Dieses kann z.B. iiber die Férderung des Wohneigentums, des
Eigentums an Unternehmen (z.B. {iber Aktien), des Erwerbs
von Forderungen (Wertpapiere) und tiber Kapitaldeckung
kiinftiger Leistungsanspriiche in der sozialen Sicherung er-
folgen (Erwerb kapitalgedeckter Versicherungen oder z.B. in-
dem man einen Teil der umlagefinanzierten Alterssicherungs-
oder Krankenversicherungssysteme kapitaldeckt).

Wabhrscheinlich wird es, speziell in der Ubergangszeit, auf
eine Kombination der genannten Elemente ankommen.

6. Ergebnis

Eigentlich mutet es wie ein Paradoxon an: Der technische
Fortschritt beschert uns die Méglichkeit, das Leben fiir immer
mehr Menschen freier, leichter und sicherer zu machen.
Gleichzeitig beschwort der technische Fortschritt jedoch voll-
kommen unnétigerweise die gleichen Gespenster, die schon
seit der industriellen Revolution bekannt sind:

— Arbeitslosigkeit, die immer hdufiger einhergeht mit Armut
und sozialem AusschluB,

— eine zunehmende Ungleichverteilung der wirtschaftlichen
und sozialen Friichte und der Lasten,

— soziale und gesundheitliche Fehlentwicklungen.

Aus der Distanz betrachtet wiirde jeder verniinftige Mensch
sagen, daBl technischer Fortschritt nur bedeuten kann: Die
Menschen arbeiten weniger und leben besser. Dieses kann fiir
immer mehr Menschen gelten. Okonomische Theorie ist in
ihrem Kern konzentriert auf das Phinomen der Knappheit.
»Besiegen“ der Knappheit mit dem Ziel optimaler Resultate
ist wesentliches Bestreben der Wirtschaft und damit auch der
Okonomischen Wissenschaft. Dennoch ist Okonomie, auch
wenn die Okonomen es oft nicht wahrhaben wollten, auch
Gesellschaftswissenschaft. Wirtschaften ist eben nur in ge-
sellschaftlichen Zusammenhingen zu realisieren und steht in
einem wechselseitigen Zusammenhang mit gesellschaftlichen
Realitaten. Arbeit wurde dabei von den Okonomen meist als
ein Produktionsfaktor angesehen, der, wie alle anderen Fak-
toren, dem Wesen nach knapp ist und daher von seinem Ein-
satz her minimiert werden sollte. Allenfalls wurde als weitere
Dimension der Arbeit die der Einkommensquelle fiir den Ar-

beitnehmer (auf makrokonomischer Ebene in der keynesia-
nischen Theorie, auf mikroékonomischer Ebene in Ansitzen
der Arbeitsmarkttheorie, der Haushaltstkonomie, der Wirt-
schaftssozialogie) einbezogen.

Eine solche Okonomie hat dabei wesentliche Aspekte ver-
nachléssigt:

— dabB Arbeit im weitesten Sinne Sinnstifter, sozialer Faktor
und wesentlicher Stabilitdtsfaktor, nicht nur der Okono-
mie sondern der Gesellschaft schlechthin ist,

— daB der Begriff der Knappheit der Arbeit einmal anders
gesehen werden wiirde, nimlich seltsamerweise als
Knappheit von Arbeitspldtzen und weniger als Knappheit
von Arbeitsleistung, obwohl unbestritten ist, da8 es viele
Bereiche gibt, in denen es, auch in den Wohlstandgesell-
schaften und erst recht weltweit, sowohl Mangel und unge-
deckte Bediirfnisse als auch Menschen, die arbeiten wol-
len, gibt und immer geben wird,

— daf ein enger Zusammenhang zwischen den ersten beiden
Punkten und einer Legitimation marktwirtschaftlicher
und freiheitlicher Gesellschaften besteht,

— daBl Knappheit von Industriegiitern einmal eine andere
Bedeutung haben wiirde.

Alles dieses ist zunehmend der Fall und Charakteristikum
dessen, was als ,postindustrielle Gesellschaft“ bezeichnet
wird.

Die Erfahrungen der ersten industriellen Revolution haben
zur Entwicklung der Instrumente der Solidaritat gefithrt und
dadurch den heutigen Wohlstand der Industrielinder erst
moglich gemacht.

Im Endeffekt liegt es im Interesse aller, Investitionen in
neue Techniken zu tatigen und den Strukturwandel zu wollen.
Er birgt die Option in sich, einem immer griferen Teil der
Menschen Leid, Armut, Krankheit, Unfreiheit und Gewalt zu
ersparen. Der Erhalt und die Weiterentwicklung der sozialen
Sicherung und der Ubereinkommen tiber die Arbeitswelt wer-
den dabei eine so wichtige Rolle spielen wie lange nicht mehr.
In jedem Fall sind alle Versuche, die soziale Sicherung aus
kurzfristigen Uberlegungen im Kern in Frage zu stellen,
falsch, auch und gerade aus wirtschaftlicher Sicht. Richtig
ist jedoch, dafl wir die soziale Sicherung entscheidend weiter-
entwickeln und den verdnderten Gegebenheiten anpassen
miissen. Hierzu gehort auch die Frage, was kiinftig nicht mehr
oder aber auch vermehrt oder anders solidarisch finanziert
werden sollte.

Freierer Welthandel und ein sich wandelndes Wirtschafts-
wachstum werden zu einer Verbreitung der Méglichkeiten
des technischen Fortschritts filhren, mit allen ihren Konse-
quenzen. Eine bessere Alternative hierzu gibt es nicht. Sie
alleine konnen jedoch die sozialen Unterschiede in der Welt
vergroBern, die Qualitit der Produkte, die Umwelt, die Poli-
tik, die Erwerbstitigen, die Verbraucher, schlicht alle Men-
schen vor neue Herausforderungen stellen. Die gleichzeitige
Fortentwicklung breiterer Solidarititen auch internationaler
Art, und speziell mit den Schwécheren, machen es moglich,
die Vorteile der Entwicklung zu nutzen und die Nachteile zu
verhindern.

Sozialstaat und Massenarbeitslosigkeit

Tendenzen einer regressiven Modernisierung des Wohlfahrtsstaats

Von Dr. Volker Offermann, Golm

Seit Monaten wird die innenpolitische Diskussion in der
Bundesrepublik vor allem von zwei Themen beherrscht: Die
Massenarbeitslosigkeit, die in diesem Winter mit 4,7 Millio-
nen offiziell als arbeitslos registrierten Menschen einen
neuen, bisher ungekannten Nachkriegsrekord verzeichnete,
und das vermeintlich iiberbordende Sozialsystem, das sowohl
fiir permanente Defizite in den 6ffentlichen Haushalten sorge

als auch gleichzeitig wegen der standig stéigenden Beitrags-
satze den Abbau der Arbeitslosigkeit verhindere. Wissen-
schaftliche Kritik, aber auch Unterstiitzung, haben gerade
die Thesen zur Verantwortung des Sozialstaats fiir die Be-
schaftigung in jlingster Zeit zuhauf erfahren. Der Beitrag will
den Fokus erweitern und, ausgehend von der Frage, ob die
Modernisierung unserer modernen Gesellschaft derzeit re-
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